

佛山税务

“春雨润苗”用心浇灌 赋能小微企业发展

B 诉求快应、精准帮扶、定制服务
搭建“连心桥”让服务有温度

文/景瑾瑾 彭环 魏丽芳

讲好“开业第一课”，帮助新办纳税人稳步起跑；大力拓展税费服务矩阵，创新升级“一窗联办”“自助办”“就近办、异地办”……

小微企业是经济运行的毛细血管，更是激活市场经济的重要力量。今年，佛山税务部门通过多种贴心和创新举措，积极开展助力小微企业发展“春雨润苗”专项行动，护航小微企业稳步发展，为佛山经济高质量发展贡献“税务力量”。

A 讲好“开业第一课” 用心搭建税费服务多维矩阵

“尊敬的纳税人，您好！您在市场监管部门完成统一社会信用代码注册登记后，别忘了还需在税务部门完成有关‘开业必办’事项……”近几个月来，佛山税务部门在全市范围内积极开展税费辅导“开业第一课”。

其中，在顺德青年夜校开展的系列课程“干货满满”。在制作课程时，税务部门充分听取了门前办税群体、纳税服务体验师、办税员协会等多方需求，课程内容贯穿《新公司法必修课程》《经营者财税必修课程》《如何看懂财务报表》《股权激励几何》等4个财税热门主题。在授课过程中，“税问”志愿讲师结合政策要点、案例分析等，用通俗易懂、生动有趣的讲述，引导企业重视财税合规性。

“每一条政策都和公司业务息息相关，经过系统培训，我对如何享受政策更加清晰，同时也更加认识到合规性对企业发展的意义。”来自佛山富小师科技有限公司的负责人黄先生对《开

业第一课》称赞不已。

不仅要帮助企业顺利度过“新手期”，“春雨润苗”行动更是要为企业发展做好“全程”护航。佛山税务部门大力拓展税费服务矩阵，提供更优质的服务举措。一方面，积极发起联办“扩围”，强化与其他部门的业务协作和服务融通，实施“税务+政务”一站式办理，如“不动产+税务”一窗联办、“税务社保联办专窗”“登记联办专窗”等。另一方面，不断延伸“自助”服务的触角，将各类自助终端设立至银行、商圈、村居等地，织密“15分钟税费服务生态圈”。

聚焦纳税人缴费人“就近办、异地办”需求，佛山市税务局还建立健全“两地窗口协同联动机制”，为小微企业提供跨区域业务联办服务。“以往需要往返两张飞机票才能解决的问题，现在通过远程虚拟窗口就能一站式解决，实在是太方便了。”海口龙华杨小伟百货店的法定代表人杨先生办理完跨省业务后发出了这样的感叹。



税务人员走访问需小微企业 李季 摄

为给经营主体提供更加全方位、立体化、精细化的服务，佛山税务部门还通过搭建高效渠道快速响应企业个性和共性诉求，解决企业急难愁盼问题；和商会、园区等积极对接，以定制服务助力产业发展；组建“重点帮扶团”，对重点群体开展特色税宣。

对外贸易是佛山经济发展的重要组成部分，了解外贸发展新动向、服务好出口企业尤为重要。佛山税务部门联合进出口商会，创新打造“税商桥”等出口企业政策“专送”通道，构建线上线下多层次服务体系，以专栏“快问快答”“专博兼顾”的形式快速帮助企业吃透政策、明确流程，结合政策宣讲、日常走访调研等形式面对面、点对点回应企业个性化需求。

佛山高新区三水园聚集众多上规模的装备制造企业，也吸引了大量配套产业链上下游企业进驻。当地税务部门与商会、园区管委会精准对接，结合园区企业的规模大小和日常办税需求，以“定制服务”的方式分类开设了多场“星彩虹 优服务”暨新电子税务局上线宣讲活动。

佛山东成机械设备有限公司财务谭业强被邀请参加了小微企业专场活动并加入了“星彩虹”税务服务群。他表示，目前公司还处于成长阶段，偶尔会发生一些新业务要报税，容易出错。“新电子税务局会根据我们的业务复杂程度自动匹配并推荐申报模式，自动预填部分数据，减少人工输入量和出错率。遇到更复杂的涉税问题，还有税务的‘星彩虹服务’为我们保驾护航。”

组建税务服务“重点帮扶团”，是佛山税务部门开展“春雨润苗”行动的又一亮点。帮扶团重点关注自主就业退役士兵、自主择业军转干部、随军家属等相关群体，实现政策“红包”精准投放，提供全面、深入的政策解读，推动拥军优属政策精准落地。

建设银行佛山市分行

奋进绽风华 燃亮金融之光启新程



1954-2024
建设美好生活
中国建设银行成立七十周年

文/邹一轩 梁如盈

A 护“绿”前行 厚植“百千万工程”底色

当前，佛山市正迎来一场绿色发展的深刻变革，其中，“百千万工程”作为关键抓手，正被注入前所未有的绿色动能。为充分发挥金融在促进经济结构调整与优化中的“加速器”作用，佛山建行精准施策，将政策红利、流程优化及信贷资源向现代农业产业等低能耗产业倾斜，积极对接服务佛山农村特色优势产业花卉与渔业农户，拓展拓宽新型农业产业链条服务，支持现代农业发展。针对农业农村现代化差异化发展，佛山建行面对广大农业农村经营者创新推出了“粤兴贷”“普惠农担贷”“裕农贷”“三水高明富农贷”等系列金融产品，有效引导金融资源精准对接服务渔业、花卉等产业集聚和农户、现代农业产业园园企、农批市场商户等关键领域，让本土特色农产品实现从“家门口”到国际市

场的跨越。

佛山建行秉持绿色发展理念，不断优化资源配置，加大绿色信贷投放力度，加快产品、服务创新，拓宽融资渠道，进一步盘活用好绿色资源。该行积极探索“绿色金融+”模式，将绿色金融与智能制造、住房租赁、乡村振兴等多个领域深度融合，开辟项目审批绿色通道，以综合金融服务方案为“百千万工程”及绿色佛山生态建设提供全方位、多层次的金融支持。

截至2024年7月，佛山建行绿色贷款余额较年初新增130亿元，增速超85%，绿色贷款余额占对公贷款比例较年初上升5.45个百分点。支持基础设施绿色升级项目共9户，涉及贷款金额16.1亿元，涵盖电力、热力、燃气及水生产和供应业、交通运输、仓储和邮政业等。

B 加“数”融合 提升科技赋能亮色

作为国有大行，建设银行奋进七十载，在正值金融科技浪潮奔涌向前的时期，佛山建行顺势而为，全力谱写数字金融新篇章，助力加“数”产业转型实现科技创新，助推打通产业与科技融合的佛山未来之路。截至8月末，佛山建行科技型中小企业贷款余额当年增速超53%。

内秀于“芯”，外毓于“行”。佛山建行聚焦新一代信息技术、人工智能等战略性新兴产业，以金融之力助力新质生产力发展、激活经济新引擎。该行创新服务模式，开辟专属“绿色通道”，加大信贷资源倾斜，针对企业资质与科创潜力进行精细化评级分析，全面满足企业不

同发展阶段的多样化资金需求。秉持“全生命周期金融服务”理念，佛山建行推出首贷户培育计划与“创业者港湾”，为新兴产业的创业者及中小企业搭建起从创意萌芽到市场绽放的加速通道。

此外，佛山建行积极构建政银企合作新生态，与当地科技、工信部门建立紧密沟通机制，围绕产业发展清单，实现数据共享，加速政策红利落地。同时，该行与行业协会携手，创新实施企业评价体系，通过批量围圈式服务策略，精准对接企业需求，推动科技成果高效转化，为助力地方经济高质量发展注入强劲金融活水，开启银企合作共促产业升级的新篇章。

C 普惠初心 金融为民暖色永驻

拉开时间的长镜头，佛山建行不仅是稳健前行、高质量发展的“长跑健将”，更是如同一棵“常青树”，持续滋养着社会责任的土壤，永葆金融为民初心。在落实中央金融工作会议精神，做好普惠金融大文章的过程中，佛山建行建立起一套全面、高效、可持续的普惠发展体系，为企业提供线上线下一体化综合金融服务渠道，以“懂懂你”“裕农通”App畅通金融服务的堵点。

产业的发展既有赖于龙头企业驱动，也离不开中小企业的坚实支撑。佛山建行提出，将持续关注企业特色需求，为其提供精准的金融服务，以专属产品“赋能”企业发展，因地制宜为特定客群研究出台特色专项服务方案，以差异化产品靶向对标服务，不断拓展服务企业

的深度和广度，加快金融服务下沉。

响应金融为民号召，佛山建行始终保持普惠贷款低利率水平，截至8月，当年累计发放小微企业贷款的平均利率较年初再降0.09%。同时该行主动为小微企业承担抵押登记费、抵押物评估费等融资费用，确保小微企业融资成本下降，着力解决小微企业“融资难”“融资贵”的问题，截至8月，该行减免承担相关费用超2400万元。

躬身入局，满怀激情与决心；奋勇向前，在时代的浪潮中乘风破浪。展望下半年，佛山建行将以更加饱满的热情和更加务实的举措，坚定不移沿着中国现代化光明大道阔步前行，奋力推动经济社会发展的车轮滚滚向前，力促高质量发展再上新台阶。

农业银行佛山分行

以金融活水滋养佛山沃野

文/邹一轩 冯惠娟
图/农行佛山分行



金融先行，铺就发展快车道；乡村田野，金融春雨润物无声。今年以来，中国农业银行佛山分行（以下简称“农行佛山分行”）勇于担当，精准发力，全力推进强县、促镇、带村的“五大行动”蓝图。在这片充满希望的土地上，农行佛山分行正以满腔的热情和不懈的努力，用心勾勒、用情书写着金融服务助力地方全面发展的崭新篇章，让金融活水滋养每一个需要成长的角落，共同绘制出一幅乡村振兴与金融共生共荣的美好图景。

农行佛山分行青年员工走进村居开展金融知识宣传

A 金融服务之笔 为乡村画卷点睛

为推动“百千万工程”走深走实，农行佛山分行展现出强大的金融支撑力量，截至目前，该行已累计投入信贷资金48.51亿元，鼎力助推强区促镇带村行动及城市环境品质提升，为佛山经济社会全面发展注入了强劲动能。

新一轮“空间革命”在珠三角悄然打响，实现经济高质量发展，离不开土地的高效利用。在土地利用效率提升领域，农行佛山分行迈出坚实步伐，累计投放信贷资金4.23亿元，精准赋能佛山“老旧工业区的华丽蜕变与‘工业上楼’项目的蓬勃发展。通过创新推出村级工业园改造贷款等专属金融产品，深度对接各镇街关键村改项目，有效提高了土地资源盘活率。同时，农行佛山分行积极推动农村承包土地经营权、集体经营性建设用地使用权等多种新型抵押融资模式，极大地拓宽了农村土地资源的融资渠道，为农村土地资源的市场化运作提供了有力支持。

在战略合作层面，农行佛山分行积极与佛山市各级政府

携手并进，建立了全面推进乡村振兴的战略合作关系。目前已与高明区人民政府、三水区南山镇人民政府、禅城区人民政府及佛山市人民政府分别签订了一系列乡村振兴战略合作协议，协议金额横跨100亿元至2000亿元，彰显了该行深耕乡村振兴、助力地方经济发展的坚定决心与强大实力。

在推动佛山市全域养殖池塘提升改造的重大项目中，农行佛山分行更是展现了金融服务的深度与广度。针对52万亩全域养殖池塘的升级改造任务，该行灵活运用乡村振兴建设贷、农村集体经济组织贷款、佛山池塘改造贷、乡村振兴产业贷、农业龙头贷及佛山农担贷、“养殖E贷”等一系列特色金融产品，精准对接鱼塘基础设施提升、渔业精深加工、仓储物流体系等关键环节和养殖农户的融资需求，全方位提升金融服务效能，助力佛山市渔业产业转型升级，实现绿色发展。截至目前，该行累计投放“养殖E贷”3.59亿元，惠及农户超3200人。

B 聚焦惠民富民 引流金融活水

农行佛山分行持续深化普惠金融长效机制建设，着力提升“三农”及小微金融领域服务质效。目前，农行佛山分行涉农贷款余额326.6亿元，涉农客户数量超6800户，继续保持“三农”金融服务区域市场领先地位；该行对各级农业龙头企业贷款超6.09亿元，较2023年初增长超10%。

在乡村振兴战略的宏伟蓝图下，农行佛山分行积极响应国家号召，围绕现代农业产业园建设，创新服务模式，以“一园一团队”“一户一方案”的精准策略，深度对接各类农业经营主体的多样化需求，持续发挥差异化政策的优势，全面满足农业产业升级的各项业务需求，为佛山现代农业发展的每一个关键环节注入金融活水。该行推出的乡村振兴流通体系建设贷款等产品，有效促进了农贸市场和乡镇农产品冷链物流设施的完善，为农产品“走出去”铺设了快速通道。

此外，针对佛山市316个行政村的不断发展需求，农行佛山分行还细分市场，通过农

村集体经济组织贷款、农户贷款等产品，实现了对“聚焦提升类、城郊融合类、特色保护类、一般发展类”村庄的精准扶持，助力农村全面发展与农民增收。

百里芳华示范带作为佛山乡村振兴的亮点工程，同样得到了农行佛山分行的重点支持。该行以佛山分行乡村振兴建设贷、水利贷款等产品支持“千里碧道”“东平水轴线”等建设项目，以及农村交通基础设施、镇村集中供水设施等民生工程的实施。此外，该行还创新金融产品和服务，助力佛山“美丽乡村”“美丽经济”的建设，为乡村的全面振兴贡献了金融力量。

奋楫扬帆，展望未来。农行佛山分行将紧紧把握“百千万工程”的时代脉搏，继续彰显国有大行的责任与担当，以金融为笔，以信念为墨，助力挥洒出佛山大地“产业兴旺、乡村繁荣、民众富裕”的壮丽画卷。